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SZERKESZTI ES KIADJA : Ör. HEGYMEGI KISS PÁL

Sajnos,
jobb volt a régi...

A titkos választójog tartalmát 
most már ismerjük. Nincs kétség, 
hogy jóslatunk teljesen beválott. 
Aki a javaslatot elolvassa, arra a 
meggyőződésre kell, hogy jusson, 
miszerint a régi nyiitszavazásos 
törvény talán jobb volt, mint ez 
a titkos választójogi törvény, me­
lyet benyújtottak. Nem előhaladás 
a magyar alkotmányos jogfejlődés 
terén, hanem sajnálatos rákszerü 
visszafejlődés, amelynek komoly 
következményei vaunak és lehet 
uck.

A választójog szabályozása bár 
más követelményt kellett volna, 
hogy megvalósítson.

Először biztosítani a titkosságot, 
másodszor biztosítani a választás 
tisztaságát, amely a titkosság kö­
vetelményének ikertestvére a amely 
nélkül nincs magyar parlamentá­
ris elet, A harmadik követelmény, 
amely a két elsőnek következ­
ménye, hogy elősegítse a nép nem­
zet gondolatát, miszerint a dol­
gozó és az országot fenntartó ma­
gyar társadalom saját sorsának 
intézője lesz.

Tessék elolvasni a választójogi 
törvényjavaslatot. — nyilvánvalóan 
megállapítható, hogy eltekintve az 
all olmányos, oarlamentáris és szo­
ciális követelményekkel való sző 
ges ellentététől, egyetlenegy kő 
vetelményt sem valósit meg a há­
rom pontból,

Jogfosztotta teszi a magyar nép 
nagyrészét, lehetetlen lehetősége 
két nyújt a titkosság kijátszására. I 
A parlamentben ülő pártok érdé- 1 
keit szolgálja, egy levegőben mü 
ködő parlamentet teremt, amely­
ben az eddigi pártol: próbálják 
birtokállományaikat megtartani- A 
■agy kérdések megoldását a jog 
fos/tás a titkosság kijátszásának 
lehetősége és a törvényben emelt 
gátak sorozata martalékul dobja 
oda az u cának.

Szomorú Dózsa korszakot fo 
gunk élni Hiányzik nemzeti éle­
tünk intézőiből sajnos az a meg­
értő belátás, amely megmentse a 
magvar alkotmányos élet nvugodt 
fejlődésének lehetőségét s bizto 
sitsa a nemzeti törvényhozásnak 
mint állami főhatalomnak a teljes 
integritását.

N in a közvélemény szülte ezt 
a választójogi javaslatot, nem szük­
séges érte ünnepelni senkit sem,

Távozó miniszterek és úi 
miniszterjelöltek a koalíciós

kabinetben
A titkos választójog volt a múlt j 

hét eseményeinek egyik szenzációja, j 
A másik kétségtelenül a román vá- j 
lasztások. |

A titkos választójog szempon'já- j 
ból a kormányjavaslat kemény leri j 
tikét nem kapott, ami a fásult köz 
életre vezethető vissza.

A kisgazdapárt hatalomba akar 
jutni, ezzel pedig nehezen fér ösz- 
sze az a bírálat, amit a parttól a 
törvényjavaslatot illetőleg várni le­
hetne. Eckhardt újévi beszéde már 
inkább kormányprogrammnak fe 
le! meg.

Hírlik is kisgazda körökből, hogy 
a kormány rekonstrukciója rövidé 
sen bekövetkezik.

Három miniszter tog távozni, igv 
Széli József belügyminiszter, Hó 
man kultuszminiszter és egy mi 
niszteri tárcáról Darányi miniszter 
elnök mond le,

A föld nevelésügyi tárcát, mint a 
kere zténypári exponense Czeiller 
Jenő kapná meg, akit annak ide­
jén Jenes András buktatott ki a 
parlamentből, aki azóta visszavo- 
nultságában az egyetemeken fejtett 
ki kiváló : zakmüködést, Czeftler 
Jenő kétségtelenül a magyar gaz 
dasági problémák legkiválóbb szak­
embere s amellett felette áll a ki 
csinyes érdekharcoknak,

A belügyi tárcát Eckhardt Ti- | aki asaak idején kultuszállamtitkár
bornil- követeli a kisgazdapárt, 
ezt hirdetik Eckhardt hívei s állí­
tólag Szél! József távozik, — Már 
kisgazda főispánok is jönnének a 
kisgazdapárt Eckhardt csoportjának 
tudomása szerint az egyes törvény 
hatóságok élére.

Hóman miniszter őrökét Kornus 
a képv'selőház alelnöke venné át, ■

volt a mint katholikus papi ember 
képviselné a magyar kultusztárcát 
az euharisztikus kongresszus évi­
ben.

A Korniss helyét a képvíselőháe, 
egyik alelnökségét, állítólag vissza­
adják Tahy Endrének, aki helyett 
máé lenne a belügyi államtitkár.

Kozma Miklós volt belügyminiszter
érdekes tárgyalásai a mozi-egykéz megvalósításáról

A falvak népe is rövidesen hozzájut a rendszeres 
mozi előadásokhoz

A szórakoztatásnak és a raü 
veltség terjesztésének az utóbbi 
évtizedekben •* rádió mellett a film 
a leghafásosaab eszköze. Amint * 
rádió, a film is hihetetlen gyorsa 
sággal terjedt el világszerte és m* 
már a filmgyártástól kezdve a 
film nemzetközi kereskedelmi for 
gaimán keresztül a moziszinhézak 
százezrei bizonyítják azt, hogy

évinként tok milliárd ptngől 
áldoz mig a ligtzigénytbb nép- 
rétes it arra, hogy a mindtn- 
napot Hit unalmat robot/ából

néhány órára n Hím világába 
mthttttn tzórakozni, üdülni ét 
tttiltg tgyéb ismereteit gyara­

pítani.
A filmgyártás egyre másra olyas 

technikai újításokat valósított meg 
a szinet éa hangos filmek nagy­
üzemű előállításával, hogy ma 
már a film, a színpad és zene 
minden tökéletességét vászonra 
tudja vetíteni ée mintegy a rádió 
helyszíni közvetítésével érzékel­
tetik

Magyarországon mint a legtöbb
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inkább az aggódás hassa át azo 
kát, akik ezek a javaslattal gon­
dolják áthidalni a múltat és jövőt.

Azt mondtuk, hogy bizonyos vo­
natkozásban a régi javaslat jobb 
volt. Alijuk ezt a megállapítást 
minden vonalon, kivéve a válasz­
tások felett való bíráskodást. A 
régi törvény az erkölcsi követel­
ményeket igyekezett a hatalmi 
szempontok dacára is biztosítani. 
Ebből a javaslatból ez sajnos jó­
részt hiányzik, mindent meg lehet 
kerülni benne s mindent ki lehet 
játszani. Ajánlási rendszere a nem­
zeti demokráciának súlyos meg­
sértését jelenti, Hivatalos kortes

rendszere á szabad meggyőződés 
lehetőségét zárja el. Tílaimi sza 
kaszai a gerinces szókimondó régi 
magyarságot ölik ki a magyar par 
bmentbői, kedvez a legitimizmus­
nak, a szabad király választás hí 
vei és vezetői be sem kerülhetnek 
a magyar törvényhozásba. Aki ezt 
megcsinálta és megszavazza, az 
re->taurációt akar.

Úgy látszik nem a nép jogai és 
őnsorsának irányítása cél, hanem 
előkészület király hozásra.

A régi rendszer szövetkezik r 
javaslat megoldásában az arany, 
a nagybirtok tulajdonosaival és ez

a parlament, mely most együtt 
van1 K titkos választójogot, a vá­
lasztás tisztaságát ezzel a javas­
lattal hosszú időre elbuktatja.

Nines nemzeti sajtó, amelyik 
felszólaljon a javaslat ellen, az a 
6—7 millió mggyar ember, aki 
ebben az országban az ősöktől 
idáig fenntartó volt, ez a régi 
magyar elem, az bukik ki végleg 
a hatalomból.

Lapunk hasábjait rendelkezésre 
bocsátjuk a magyar dolgozó tár­
sadalomnak. Nézzék, vizsgáljak 
ezt a törvénytervezetet és s..áljá­
nak hozzá.
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fcultureszlcöz élvezetéből a mozik 
által nyújtott szórakozási és mü 
velődési lehetőségekből is a fal­
vak népe szinte áthidalhatatlannak 
látszó technikai okokból ki volt 
lárva. A film vetitő gépek drága 
és tűzveszélyes volta miatt gon­
dolni sem lehetett arra, hogy a 
fennálló rendeleteknek megfelelő 
tűzveszélyes kamrákba beépilett 
vetítőgépeket lehessen olyan fal­
vakban felállítani, ahol sem meg­
felelő helyiség, sem villanyáram, 
sem pedig ilyen költséges beren­
dezés üzleti kiaknázását biztositó 
rendszeres és elegendő mo/.iiato 
gató közönség nincsen, Maguknak 
a filmeknek nemzetközileg meg­
szervezett kölcsönüzlete sem tette 
lehetőzé egyéb technikai lehetősé 
gek esetén sem a falu rendszeres 
és olcsó filmekkel való ellátásai,
- Az említett nehézségek lénye 
ges csökkentését, sőt csaknem tel 
jes kiküszöböléséi teszi lehetővé 
a keskenyfilmek olcsó és kis gép 
egységeken történő leforgatási le­
hetősége úgy, hogy ma már sem 
technikai, sem üzleti szempontból 
komolyabb akadálya nincs annak, 
hogy legalább is az ors/ág na 
gyobb községeiben rendszeres 
mozielőadasákat honosítsanak meg 
és igy lassanként a falvak egy 
hangú életét a kultúrának ezzel a 
legújabb vívmányával változató 
•abba tegyék. Mint értesü ünK, — 
már huzamosabb ideje folynak 
előkészületek egyrészt a Magyar 
Filmírója RT vezetése alatt a 
keskenv filmeknek nagyobb meny 
nyiségben való kigyártására, más 
részt a S audard Villamossági RT. 
bevonásával a keskenyfiime* ve 
ütésére alkalmas kistipusu oícíó 
vetítőgépek előállítására. — Még 
Kozma Miklós belügyminiszter 
aége ideién vetődött fel annak a 
gondolat, hogy el kell juttatni a 
falvakba is a filmet és ezen terv 
gyors megvalósithatósága érdeké 
ben

Elektra néven egy u/ részvény 
társaság alakult, amely kon­
cessziót kapott arra, hogy mint­
egy 600 nagyobb magyar fa­
luban rendszeres mozielőadáso­
kat tarthasson, esetleg mozgó- 
kápizinházakat építhessen és 

azokat üzemben tarthassa,
Az Elektra, amelynek alapítá­

sában a Hangya szövetkezet is 
részt vett, a Magyar Filmirodával 
karöltve a keskenyfilmek »egitsé 
kével akarja a falvak mozielő 
adásait megszervezni, hogy ilymó 
dón kapott koncessdót minél előbb 
üzletileg is kiaknázhassa,

Ugylátszik azonban, hogy
az Elektra nemcsak 600 község 
moztkoncessztólát akarja üzleti­
leg kiaknázni, hanem Buda­
pesten is egy kézbe szerelné ötz 
szevonni a már kiadott és kü 
lönböző kezekben levő mozién 

gedélyeket.
A közelmúltban tárgyalások in­
dultak meg a Mozgóipari KFT. 
tulajdonosával, Gerő Istvánnal az 
ennek kezében lévő nagy buda­
pesti mozgóképszínházak, mint a 
Koyal, Atrium, Pallas, Décsy, Ka 
szmó, City, stb. átvétele tárgyá 
ban. Kozma Miklós egyenlőre 
azonbsn csak 3 millió pengőt volt 
hajlandó a Gerő István által kért 
ötmjmó helyett fizetni és igy előre 
láthatóan a budapesti mozi egy- 
*AZ. megvalósítása még hosszabb 
időt igénybevevő tárgyalások u'án 
lesz csak keresztülvihető.

Abban az esetben, ha Kozma

Miklósnak sikerűi a budapesti 
nagy mozgóképszínházakat is kéz­
bevenni, akkor a 600 vidéki kon­
cesszió birtokában valóban egy

uj nagyszabású üzleti vállalko 
zás fog kialakulni, amelynek

monopolisztlkus üzleti kihaszná 
lása sokkal nagyobb jövedel 
meket biztosit a koncesszió tu 
lajdonosalnak, mint a rádió 
monopólium nem épen meg­

vetendő mai jövedelmei.

A Népvédelmi Párt 
programmját véglegesen

megállapították
A Független Földmives és Nép­

védelmi Part végleges programmot 
megállapító bizottsága dr Hegy- 
megi Kiss Pál elnökletével f. hó 
3 áij tartott megbeszéléseket, arae- 
iyea a végleges prog-ammot meg 
állapították azt a február havá­
ban tar acdó zászlóbontó nagy 
gyűlésen terjesztik eiő. A párt 
célját összesítették a következők­
ben :

Magyarország minden kulturális 
és anyagi erejével a magyar nép 
szellemi és gazdasági életszinvo 
nalának emelése s ennek a nép­
rétegnek az alkotmányos nemzeti 
életbe való bekapcsolása és az 
igy megerősödött nemzeti élettel a 
nagy magyar colok megvalósitá 
sáért való küzdelem.

X p.ogramm szerkezete oly 
módon építtetett fel, hogy a Prog­
ramm elejére a szociális és a ke 
re<ény erkölcs alapján álló részei 
K.erí'^fma'd a gazdasági célki 
tűzések és az egyes foglalkozási 
ágak jogos követelései követkéz 
nek és mindezért, mini eszközt ki 
vánja a párt a tőzsgvökeres ma 
gyár elemnek gazdasági, politikai 
é-- közigazgatási életben való ér 
vényesülési lehetőségeit a nép

akaratát kifejező titkos választó 
jogot és tisztességes választási 
rendszert. A szociális programmba 
külön belevették a munkások ér 
dekeit szolgáló célkitűzéseket az 
ifjúság problémájának tettekben 
való megoldását, nemzeti adóssá 
gok becsületes kiharcolását és a 
magyar családok érdekeinek vé 
delmét, a családfenntartó jövedel 
mének biztosítását, az ifjúság élet 
lehetőségeinek megadását.

A kíráiykérdésben a párt ál­
láspontja a következő :

A párt levonva a 400 esztendő 
szomorú tanulságait, önáljó ma 
gvar, nemzeti államot kíván ki­
építeni, amelyben a nemzeti főha- 
!a*onH kérdését az önrendelkező 
és független nemzeti népakarat 
oidia meg.

A párt programra megállapító 
bizottsága azért kívánta ezt a 
részt kifejezetten körvonalazni, 
mert népámitásnak tartja azt a
szabadkirály választó teóriát, _
amelyik a körmendi beszéd óla 
restaurátor c men közismert, mi 
szerint nem helyezkednek ugyan 
a pragmatica szankció álláspont 
fára, de a szavazáson ugyae&zt 
akarják, mii a legitimisták.'

Istennel! — A Népért!
Hozzuk közelebb a falu népét a munkáshoz 

Irta: TÓTH NÁNDOR
Elindultunk. Kemény, fiatalos 

lendü ettel, hogy hitet reményt és 
önbizalmat öntsünk azokba az el 
c-üggedi ieikekbe, amelyeket már 
annyiszor félrevezettek, hazug esi! 
logásu jelszavakkal annyiszor meg 
tévesztettek I Mi nem Ígérünk — 
mert nem is ígérhetünk — de hisz 
szűk, hogy tudunk cselekedni! — 
Nem hirsonázunk, de bi/unk ab­
ban, hogy Napúnkért dobogó szi­
vünk minden dobbanásával szol­
gálni tudjuk azokat az érdekeket 
és azt a népvedelruet, amelyeknek 
jegyében fellobbant az a fáklya, 
amelynek fénye minden kicsiségé 
ellenére is már szétszállt e hazá­
ban. — A sötétségben világosságot 
akarunk, fényt, lángot, hogy meg 
lássuk és másokkal is megláttas­
suk azokat, a visszásságokat, me 
Iveknek észrevevése és meggvógyi- 
tása nélkül egészséges fejlődés és 
öntudat el sem képzelhető.

Hazánk jóléiének és gazdasági 
c etének forrása u földben, a ka 
rokban es az agyban van, így te 
hát a dolgozó társadalom maga le 
hét az az összesség, amely a kéz 
deményezést magához ragadva, a

sok apró forrásból fakadó értéke­
ket folyásukban egész áramlásuk 
alatt a helyes medrekbe tereli, 
hogy azok érdekeiket, védjék és 
egyszersmind az ország gazdasági 
vérkeringését is egészségessé te 
gyék. Mert tény az, hogy csakis 
megelégedett társadalomból indul 
hat kibontakozásra a nemzeti meg­
újhodás gondolata. — Ez azonban 
csak akkor válhat cselekedetté, 
csak akkor érvényesülhet teltek­
ben, ha a Nép-nem-'et leLében 
gyökerezik és ha egy kulturáltam 
emelkedő, szellemi a erkölcsi erck- 
ben duzzadó egészséges alapból in 
dui ki Rövid időn belül csak igy 
lermelődhetnek ki azok a kapaci 
tások, amelyekre nekünk égetően 
./ükvégünk- van, hogy a falu népét 
Közelebb hozzuk a munkáshoz, 
mindkettőt pedig az intelligence 
hoz, hogy a három vállvetve, egy 
utón haladva, nagy alkotásokkal 
jelölhesse mega nemzeti megujho 
dás ragyogó útját.

Isten nevével indulunk az elnyo­
mott magyar milliókért! Azokért, 
akik nyomortanyákon meghúzódva, 
rongyokba burkolódzva meresztik

szemeiket az alamizsnás asztalokra, 
megfeledkeztetve emberi mivoltuk­
ról ; azokért, akik még dolgoznak 
ugyan, keresetük azonban csak ar­
ra elég, hogy úgy ahogy fenntart­
sák belőle filléres életüket; és 
azokért, akik künn a magyar ró­
nák hóbeiepte tar mezőin vonszol­
ják azt a terhet, amely idő előtt 
tönkre teszi őket, megtörve azt a 
kemény és dacos vállat, amelyet, 
ha jobban gondoznának, nyugodt 
lélekkel lehetne ráépíteni az uj 
Magyarországot I

Magyar Dolgozók ! Nézzetek kö­
rül a falutokban, a táraságotok­
ban, a köreitekben, mérlegeljétek 
az elmúlt két évtized eredményeit 
és tanulságait, tekintsétek át az or­
szág és mindnyájunk helyzetét és 
ráfogtok jönni, hogy a helyzet kul­
csa a mi kezünkben van! Sorsunk 
és ezzel az altalános helyzet jobb- 
rafordu|ását csak mi magunktól 
várhatjuk. Be kell látnunk, hogy a 
felettünk dúló válságokat csakis 
egy hatalmas közös akaratú tömö­
rüléssel és lendületes kezdeménye­
zéssel oldhatjuk meg. Mi rajtunk 
vnn az ország gazdasági erejének 
és jólétének a súlypontja.— a mi 
tömörülésünkkel kell tehát ezt a 
szétosztott súlypontot egyesíteni, 
hogy azt a körülöttünk tomboló és 
reánk zúduló gazdasági és idegen 
erőkkel szemben iatbavethessük.

Hogy azonban ezek megvalósít­
hatók legyenek, a dolgozó társa­
dalmat ki kell emelnünk passzív 
helyzetéből és aktiv kezdeménye­
zésre birni, hogy jelentőségében is 
elfoglalhassa azt a helyet, amely 
megilleti és bástyája h hessen az 
anyagi erőkben megerősödő, szel­
lemileg, erkölcsileg és nemzetileg 
megujhodó magyarságnak !

Feladatul tüztük ki, hogy mind­
azokat a tényezőket, amelyek a 
fejlődésben, a dolgozólársadalom 
jólétének megteremtésében, az or­
szág gazdasági és politikai súlyának 
fellendítésében segítségünkre lehet­
nek, valamint azok gyakorlati meg­
valósításának módját vázlatosan 
ezen lap hasábjain, valamint idő­
közönként megjelenő ismeretter­
jesztő füzetekben a dolgozók asz­
talára teszünk, hogy a kifejtett gon­
dolatokkal foglalkozva maga is lás­
sa, milv célkitűzésekkel teremtheti 
meg jólétét őserejéből és magatar­
tásával hogyan váltha'ja valóvá 
nemzeti megújhodásunkat,

Ki akarjuk használni azt az. ős­
erőt, amely fajunkban rejlik, hogy 
megmutassuk a világnak, hogy a 
„lábhoz tett fegyver" ellenére ie 
naggyá, gazdaggá és boldoggá fog­
juk tenni hazánkat. — Mindennek 
előtte azonban mentesüljünk min­
dentől, ami magyarellenes ás ma­
gyar célt nem szolgál. Teremtsünk 
tiszta légkört magunk körül, öltöz­
zünk nemzeti ünneplőbe, hogy 
megrendithetetlen hittel és erős 
akarattal láthassunk hon- és ma- 
gvarságmentő munkánkhoz!

Istennel I — A Népért I

Elvesztik fogaikat 
a íagdljhálralékos 
Iparosok

Az iparügyi miniszter döntvény- 
tellegü rendeletet küldött az ipar- 
testületekhez arravonatkoz.óan, — 
hogy úgy az ipartestületekben, 
mint annak egyes szakosztályaiban 
sem tisztséget nem viselhet, sem 
szavazati jogokat nem gyakorol­
hat az az iparos, aki két évnél 
több tagdíjhátralékkal tartozik.
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Mi újság a világpolitikában ?
Nagy változás

az angol külpolitika 
irányításában

Az ujeszlendő első szenzációja az 
angol külügyministérium titokzatos 
teljhatalmú és állandó vezetőjének, 
Vansittart államtitkárnak távozása 
eddigi beosztásból,

ami a frandabarát angol kül- 
ügyi irányzat erdeije» képvise­

letének meggyengülné/ jelenti.
Az a körülmény, hogy Chamber­
lain (ejtsd Csemberlén) angol mi­
niszterelnök a többhetes üdülésre 
Dél Franciaországba uíazó Eden 
(ejtsd Idén) angol külügyminisztert 
maga helyettesíti, Vansittart egy­
idejű távozásával azt mutatja, hogy 
Anglia számára igen sürgőssé vált 
a német—olasz külpolitikai béké­
nek megteremtése,

Anglia és Németország között 
tulajdonképpen komoly ellentét 
már rég nincsen, mert alig akad 
ma komoly államférfi, aki ellenez­
né Hitlernek a német gyarmatok 
visszaadására vonatkozó kívánsá­
gát. Anglia azonban súlyt helyez 
arra, hogy most mar komoly és 
tarlós békét létesítsen Európában, 
mert a távolkeleti — japán—kim í 
— háború minden figyelmét leköti.

Ango/ közvetítés alapján indult 
nwsj az a közvetlen francia-né­
met hivatalos ét félhivatalos 

érintkezőt,
amely kezdődött Delbos francia 
külügyminiszternek Neurath nemet 
külügyminiszterre! a berlini pálya­
udvaron történt negyedórás beszél­
getésével, folytatódott Flandin volt 
francia miniszterelnök félhivatalos 
látogatásával Hitlernél es a német 
állam vezető embereinél, a francia 
sajtófőnöknek a német birodalom 
sajtófőnön énéi történt látogatásával, 
aminek eredményekép úgy a ne­
met, trónt a komoly francia lapos­
ban már megszűnt a két nemzet 
egymás ellen us/,i:ó sajtókampánya 
és felváltott i mindkét ország saj­
tójában egymást becsülő és egy­
mással szemben baráti hangot hasz­
náló közvélemény informálás.

Németország és Franciaország 
komoly és tartós kibékülésének 
bizonyos vilávnéze i nehézségeit 
igyekeztek diplomáciai eszközökkel 
kelleténél erősebben kiéie.-.ni és a 
titkos diplomácia, amelynek való 
ságos I it ha adat) nemzetközi irányí­
tója Vansittart, aki egyidejűleg a 
hires, öt világrészt behálózó angol 
kémháló/ai (Intelligence Servier) 
feje is volt, még a felelős államfér 
fiák komoly bekesznndckti.it is ké­
pes volt a háttérből elgáncsolni.

Közismert dolog volt Vansittart 
hallatlanul tökéletes művészete 
a titkos diplomácia kartyakeve- 
rés ‘ben, amely kártyakeveréshez 
az anyuitól u már em'ltett ti- m- 
hálázat szállította, amely kem- 
hálózat működésébe még az ak 
Ho an^ot miniszterelnöknek lem 

volt betekintést joga.
Nagyon komoly elhatározás és ü- 
gyessé;' kellett az angol miniszter­

elnök részéről ahhoz, hogy az. an­
gol külpolitikának egy ilyen, szinte 
diktátor! hatalommal felruházott 
vezetőemberét kiemelje eddigi po­
zíciójából és saját maga vegye ke­
zébe az angol külpolitikának az 
utóbbi években egyre több balsi- 
kerü és megoldatlan kérdésének .és 
elsősorban az európai komoly meg­
békélésnek irányítását.

Japán már meg­
hódította Kína leggaz­
dagabb tartományát
A japánok eddigi győzelmei azt 

mutálják, hogy Kína ellenállása 
erősen csökkenőben van és ha Ki 
na még mindig nem tárgyal Japán­
nal a békéről, ennek magyarázata 
az, hogy abban bízik, miszerint az 
Amerikai Egyesült Államok, vagy 
Anglia előbb ulóbb háborús össze­
ütközésbe kerül Japánnal. — Az 
utóbbi hetekben az amerikai és az 
angol sajtó valóságos mintaszerű 
háborús uszításba fogott a japánok 
ellen és csak a janánok diplomáciai 
ügyességén múlott, hogy komolyabb 
következményekkel nem járt a ki­
nd Jangce folyón történt esemé- 

3 nyék elintézése. A japán repülők 
és japán hadihajók által elsül vesz 
tett angol és ameri’ ai hajókért Ja 
pán nemcsak teljes anyagi kártérí­
tést szolgáltatott, hanem elment a 
diplomáciai elégtételadás legmts - 
sxebbmetiő formájáig úgy, hogy az 
Egyesült Államok és később An­
glia is kénytelen volt a japán elég­
tételt elfogadni.

Kétségtelen, hogy Japánnak az 
olaszokkal őt a németekkel fenn­
álló megállapodásai nagyban 
hozzájárultak ahhoz, hogy lapon 
elégtételadását elfogadták és ily 
módon Japánnak a dvlktnat 
tartományokban való előnyoma 
iása most már zavartalanul to­

vább folytatódik.
1 Japán már eddig is Kínának nyers­

anyagok b. n leggazdagabb tartomá­
nyát foJalta ei úgy, hogy ma már 
nemcsak saját nyersanyagszükség 
letét tudja e területen található, de 
eddig ki nem ....mázott nyersanya­
gokból fedezni, hanem rövidesen 
Olaszország és Németország is 
nagymennviségü nyersanyag kitér 
melésére fog ezen az elfoglalt te- 
rüíéten a japánokkal kötött meg­
állapodás folytán hozzájutni.

Romániában
az antiszemita nem­
zeti keresztény szö­
vetség jutott 
kormányra

Néhány hónapnál ezelőtt még 
senki sem gondolta, hog- a telje­
sen züllött, gazdaságilag és politi­
kailag egy szűk körű liberális klik­
ket reprezentálóTatarescu kormány 
helyébe egy erősen zsidóellenes, 
román fajvédő elveket hirdető Go 
ga-kormány kerüljön, amely szinte 
diktatórikus hatalommal irányítsa 
Románia sorsát. Már a múlt alka­

lommal rámutattunk a romén vá­
lasztásokkal kapcsolatban arra. —- 
hogy vagy uj választások vagy dik­
tatúra jön Romániában, mert a je­
lenlegi pártviszonyok mellett par­
lamentárisán kormányozni Romá­
niát nem lehet. Az a körülmény, 
hogy a király Goga Oktáviánt bíz­
ta meg kormányalakítással, akinek 
keresztény nemzeti pártja a szava­
zatoknak alig 10 százalékát kapta 
a választáson, voltaképpen azt je­
lenti, hogy

a király rálépett a diktatórikus 
kormányzás ut/ára és ezért tu 
doit Goga kormányra jutásának 
jóformán első percétől kezdve 
alkotmányos országban szokat­
lan intézkedéseket termi, mint 
amilyen a nagy liberális lapok­
nak a betiltása, a zsidó vállal­

kozók állampolgárságának visz- 
szamenőltget felülvizsgálata és 
nyilt bejelentést annak az síha­
tározott szándékának, — hogy 
megszabadítja Romániát telít­
sen a zsidó üzleti vállalkozók­
tól, mert mint az egyik angol 
lopnak adóit nyilatkozatában ki- 
jelenti: .tűrhetetlen az, hogy 20 
ezer külföldről bevándorolt zsidó 
tartja kezében Románia összes 
gazdasági forrásait és a román 
milliók pedig nyomorogjanak".
Goga felhatalmazást kapott a ki­

rálytól a parlament feloszlatására ■ 
előreláthatóan márciusba» uj vá­
lasztásokat írnak ki.

Goga Oktávián egyébként kitü­
nően beszél magyarul, a magyar 
kép viselőháznak hosszú ideig tagja 
volt, Erdélyben, Csúcsán lakik és 
jóbarátság fűzte Ady Endréhez, a 
nagy magyar költőhöz, akinek ver­
seit román nyelvre fordította.

Benes emberei állítólag
Stenockezellben jártak
A hét másik szenzációja 

csak jövő héten kerül nyilvá­
nossá gr a mert ezidoszerint 
csakis a legitimisták és a res­
taurátorok körében rebesgetik.

Tudnivaló, hogy a Goga 
kormányzat Romániában a né­
metbarát politikának kedvez, 
mert hisz a francia barátság 
képviselője Maniu Gyula meg­
buktatta ngyan a kormányt, 
de hatalomhoz nem jutott, sőt 
a Goga féle kinevezés uj vá­
lasztást jelent, ahol vagy Ma- 3 
niu törik le, vagy megbukik ’ 
a román Goga kormány és jön 
a katonai diktatúra de Ho- 
henzoller Károly a német ba­
rátságból már nem enged.

Sajnos, az uj román válasz­
tások veszélyeztetni fogják az 
erdélyi magyar párt helyzetét 
is, amely párt eddig el nem 
ért sikerrel került ki a mos­
tani választásokból azért mert 
a Tatarescu kormány a pré­
miumot nem tudta elnyerni.

Élénk izgalmat kelt Gering 
porosz miniszterelnök utazása 
és kilátásba helyezett romániai 
látogatása is.

Viszont a másik oldal sem 
maradt tétlen s Delbos fran­
cia külügyminiszter látogatása 
után a magyar legitimista és 
restaurátor körök értesülése 
szerint Benesék közelednek 
Ausztriával együttesen a Habs­
burg elgondolásokhoz.

Beavatott helyről szerzett 
értesülés szerint Benes em­
berei már Stenokecellben is 
voltak Ottó főhercegnél s az 
itteni érdekeltek reménysége 
szerint bekövetkezik Auszt­

riában és Csehországban a 
Habsburg restauráció, állítólag. 
Pozsony székhellyel. Majdan 
Magyarországot is belevonják 
ebbe a kialakulásba » Nagy- 
magyarország felső részeiből 
területi engedményekre lesz 
kilátás.

Az érdekelt legitimista ma­
gyar körökben gróf Sigray An­
talnak volna missziója, hogy a 
körmendi beszéd után itt tá- 
támadt feszültséget eloszlassa.

Hogy cseh részről kik jártak 
Ster.okecelben azt, a jövő hé­
ten a sajtó bizonyára ki fogja 
pattantani.

fi Hitelbank 
debreceni építkezése

A Hi elbi.uk ekh .: építése ügyé­
ben tudtunUkei ez idő szerint még 
nincs semmi uiség. Nem lehetet­
len, hogv it Hhclpank központjá­
ra r kiküldöttei kötelesen lejönnek 
Debrecenbe, yu.e. 1 \ után aztan ti 
központ dönteni fog az építkezés 
ügyében.

Feloszlatták
a sárospataki 
Gazdakört

A belügymini 'tér elrendelte az 
1900 ben «lakúit sárospataki gaz­
dakör feloszlásé-. A belügyminisz­
ter megállapította, hogy a gaz da­
lion alapszabály ellenesen műkö­
död. A ga.dák véleménye az. — 
hogy szükség van uj gazdakörre, 
mely azonban igazan a gazdáké 
legyen s az ő érdekéikét szol­
gálja.

h-'- Vy ■’ (. ,,Vv..,íÉ,-V* »É kf • ' :V>: *
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~~ Munkás Híradó

A tőke fogai, kötelességei 
és a „proletárnemzet11

Darányi Kálmán miniszterelnök 
szilveszteri rádiószózataban az or 
szág legnagyobb nyilvánossága előtt 
szint vallott a népi politika és a 
szociális állam megvalósítása mel 
lett. Elsősorban a banktőkéhez for­
dult és elismerve a magyar hitel- 
szervezet érdemeit, felhívta egyut 
tál a banktőkét arra, hogy üzem- 
politikájában a nemzet nagy közön­
ségének szolgálatába állítsa a maga 
tőkeerejét Majd a gyáripari tőkét 
szólította hl arra, hogy az állam 
által mindenkor élvezett sokirányú 
támogatás ellenében a jövőben a 
szociális és kulturális terhek men 
tői nagyobb mértékben való vise­
lését vállalja.

A miniszterelnök rádiószózata 
kétségtelenül sok jóakaratot és jó­
hiszeműséget is árul el, amikor

a trianoni Magyarország sor­
sának megágyazója és tízéves, 
szinte demokratikus irányítója 
Bethlen István gróf által pro­
letár nemzetnek leminősitett 
magyarságot egy szociálisabb 
és jobb gazdasági rendszerbe 

akarja átsegíteni.
Hogy ennek elérkezett jóformán 

már az utolsó órája, legjobban bi­
zonyítják a roman események, ahol 
a legnagyobb hatósági terror eile 
nére is egyik napról a másikra el 
söpörte „a proletár választó tömeg" 
helyéről a korrupt, libeiális Tata 
rescu kormányt. Bármilyen szélső­
séges fordulatot vett e pillanatban 
a román belpolitika irányzata, ez 
még mindig kisebb bai annál, — 
Cuza vasgárdája a nélkülöző pro­
letártömegek szenvedélyeit kihasz­
nálva, erfszakkai kerítette volna 
kezébe a hatalmat, mert akkor ke- 
vésbbé megfontolt forradalmi ki 
lengésekben már réges-régen term 
rista akciók sorozata zajlana le 
Romániában.

A töke jogai közel mádéi szaza­
don át egyre rendszeresebb és 
szabványosabb kisajátítási törekvést 
mutattak az állam és a községek 
joga'val szemben. — A mobil pénz 
gazdálkodás világszerte való terje­
dése

egyre nagyobb szerephez jut­
tatja a pénzt a politikában és 
kezdve az amerikai elnökvá­
lasztástól a francia képviselő- 
választásokig a pártkasszák 
csaknem minden demokratikus 
államban a tőke jogainak mi­
nél nagyobb kiszélesítését e- 
redményezték a tőke kötele­
zettségeinek egyidejű csökken­

tésével.
Súlyos forradalmi rázkódtatások- 
nak kellett következniük, hogy a 
tőke szociális kötelezettségei is egy 
re nagyobb mértékben kerüljenek 
bele a pártpolitikába, majd később 
a felelős állami kormányzás prog 
rammjába. Akárhogy szépítsük a 
dolgot, kétségtelen, hogy ma a vi­
lág nagy gazdasági betegségei és 
ezzel kapcsolatban állandó nagy 
politikai feszültségei az. ön/ő, rö­
vidlátó és műveletlen nagytőkések 
szívós és sokoldalú ellenállására 
vezethetők vissza a felelős ország- 1

vezetők szociális politikájával szem­
ben.

Jellemző, hogy csaknem egyide­
jűleg Darányi Kálmán rádióbeszé­
dével

Rooswelt, az. Egyesült Álla­
mok elnöke, újévi kongresszusi 
üzenetében majdnem hadat ti­
zen Amerika 60 milliárdosának,

akik nem akarják elismerni a dol­
gozó néptömegek legminimálisabb 
emberi jogait sem, hanem szembe- 
szallva a roppant gazdasági válság 
kiszámíthatatlan szociális forradal­
mát megelőző amerikai kormány- 
intézkedésekkel, milliárdjaik birto­
kán mintegy kiskirályokként boj 
kottáiul akarják az állami hatalom 
közérdekű iuiézkedéséit. Rooswelt 
akit az Egyesült Államok népe 
óriási többségei már másodszor vá 
lasztott meg elnökének, annak el­
lenére, hogv a hatalmas amerikai 
sajtó éppen úgy, mint a szinte kor­
látlanul rendelkezésére álló pénz a 
legkíméletlenebb harcot folytatta 
ellene, éppen ezen választási harc­
ból állapította meg azt. hogy

a pénz szerepe a politikában 
régi erejét elvesztette és a saj­
tó ólomkatonái is csatát vesz­

tettek,
mert egyoldalúan az őt pénzelő 
nagytőke mellé állott a nép érde­
keit képiselő RoosWelttel szemben.

Az Egyesült Államok népe el­
nökének vezetésével megkezdte a 
szabadságharcát az ellen a néhány 
muUimílllárdos ellen, akik kezük­
ben tartva az Egyesült Államok 
bányáit, vasutait, elektromos és gáz 
müveit, legnagyobb ipartelepeit, a 
postát, telefont és távírót, valamint 
az egész sajtót, elég erősnek érzik 
magukat arra, hogy az államhata 
lom mindennemű intézkedését a 
legváltozatosabb eszközökkel hatás­
talanítsák. A kezükben levő óriási 
bankhálózat segítségével állandó 
bizonytalanságban tartják a nagy 
tőzsdéket, mesterséges árfolyam­
rombolásokat idézve elő Rooswelt 
elnök bármilyen nekik nem tetsző 
kijelentései után. Miután célzatos 
tőzsdei manővereikre Rooswelt el­
nök nem reagált, most még meré­
szebb lépésekre szánták el magu­
kat.

Százezrével teszik ki nagy ipar- 
vállalataikból télviz idején az 
uccára a munkásokat, szándé­
kosan csökkentve a termelést 
a nyersanyagárak egyidejű 
csökkenése mellett, hogy ily- 
módon a munkanélküli milliók 
keserű lázadását használják 
fel annak igazolására, hogy 
Rooswelt tehetetlen velük 

szemben.
Szörnyű játék a tűzzel a nagytőke 
urai részéről a tőke vé't jogainak 
ilyen hatalmi eszközökkel való 
megvédése az államhatalommal 
szemben. — Nincs még egy olyan 
technikailag fejlett kapitalista gaz 
dáikodás, mint az Egyesült Álla 
mokban és ha valahol, ott egyik 
napról a másikra minden különö­
sebb megrázkódtatás nélkül meg­

lehet valósítani az államszocializ­
mus legerősebb formáját is, mikor 
az állam kisajátítja az összes tö­
megcikkeket előállító nagyüzeme­
ket és

a magántőkét ugyanolyan ér­
tékpapírokkal fizeti ki, mint 
amilyen értékpapírokkal a jó­
hiszemű kistőkéeek százmillió­
itól évek hosszú során át u. n. 
magánvál aikozás jóformán min 
den ellenszolgáltatás nélkül 
vette el apró megtakarított 

tőkéit,
Rooswelt kétségtelenül a magán­

vállalkozásban rejlő nagy kezde 
ményező és maximális munkakifej­
tésre ösztönző képességeket akarja 
átmenteni közérdekből a jövő ge­
nerációk számára aakor, amikor az 
amerikai milliárdosok korlátoltsá 
gával szemben az állam szociális 
gazdaságpolitikáját úgy akarja ér­
vényre juttatni, hogy ne kelljen a 
radikális szocializáló törekvéseknek 
széles kaput nyitni. Az a giganti-

A Magyar középosztály válságá­
ról sokat Írnak és sokat beszélnek 
ma Magyarországon. Az értelmiség 
válsága, anyagi és erkölcsi sikb n 
egyaránt jelentkezik — mondják 
azok. akik az eljövendő szociális 
Magyarország építésében az. élen 
járnak és gondos mérlegeléssel ke­
resik, kutatják, mi lehet a közép- 
osztály szerepe a népi fundamen­
tumon álló ország életében és mi­
lyen erőként jelentkezhetik az építő 
munkában.

A válasz, amit a középosztály 
problámájára kapunk a lehető leg 
kedvezőtlenebb, Ezer esztendő alatt 
egyetlen magyar társadalmi osztály­
ról sem mondottak oly keserű ité 
letet, mint ma a középosztályról. 
A vád az, hogy nincs hivatástu 
dala, nem látja sajátos feladatait a 
nemzettest organizmusában, tévesen 
önmagát azonosítja a nemzettel és 
ezért az alattalevő osztályok hódo 
latát követeli meg. ahelyett, hogy 
a nép érdekében való szolgálattal 
szerezné meg a parasztság részé­
ről azt a szeretetet es megbecsülést 
amit önmagának követel, de amit 
kikényszeríteni mégsem képes. A 
népi érdek elárulásnak es a hata­
lom érdekében való szolgai felöl- * 
vadásnak a vádiát emelik ellene,

Ezt a vádolást el kell hárítani 
meg kell akadályozni.

Maga a középosztály csak anyagi 
válságát ismeri fel és ezt hang­
súlyozza. Nem vállalhat szociális 
es kulturális feladatokat egy olyan 
értelmiségit középosztály — mond­
ják, — melynek, ha kenyere van 
is, ez a kenyér száraz és szűkös, 
nem telik belőle áldozatokra. A 
tisztviselő osztály naponkint fel­
panaszolja, hogy az ő kenyere 
nem a bibliabeü kenyér, melyei 
szétoszthatnak az éhes ezrek kö 
zött, hiszen gyermekeinek sem 
jut belőle elég. Egy anyagilag le­
romlott középorztalytól nem lehet 
többet várni, minthogy önmagát 
fenntartsa a nehéz idők bizonyta 
lanságai között.

Amit anyagi helyzetéről mond. 
az. körülbelül igaz is. De nem tel 
jes igazság A nép oldalán állók 
azt bizonyítják, hogy anyagi válsá 
ga még növekedni fog, mert az ál­
lam nem tarthat el több értelmi 
ségi embert, mint amennyi már 
már eddig is az ő kenyerét eszi-

kus harc, amely ma az Egyesült 
Államokban a dolgozó milliók szo­
ciális és gazdasági érdekeit érvé­
nyesíteni hivatott államhatalom és 
néhány ostobán önző milliárdos 
között megindult, kétségtelenül az 
USA-ban is a tőke jogainak, — de 
egyúttal kötelességeinek is uj ren­
dezését fogja maga után vonni. — 
Remélhetően nálunk Magyarorszá­
gon nem kerül sor az ilyen nvilt 
harcra a töke urai és az álltimha- 
talom irányitói között, mert ma 
már az államhatalom irányitói nem 
engedhetik meg maguknak azt a 
luxust, hogy évtizedes kormány­
zati munkájuk eredményeképen 
szinte blazirt könnyedséggel hirdes­
sék majd, hogv proletárnemzet 
vegyünk. Az elkövetkezendő évti­
zedekben úgy kulturális, mint gaz­
dasági tekintetben a tőke köte'c- 
zettségeinek fokozottabb igenybe- 
vételével olyan színvonalra kell 
emelni a dolgozó magyar milliókat, 
hogy megszűnjünk proletárnerozer- 
nek lenni.

Újabb anyagi erőtiirrások pedig 
csak akkor nyílhatnának meg szá­
mára, ha uralmi igényeit a szolgá­
lat igényével cserélné fel és abban 
ismerné fel létének értelmét, hogy 
a lelki és anyagi értelemben elnyo- 
morodott magyarság orvosa legyen 
s kötelezőnek ismerné el magára 
nézve azt a bibliai parancsot, me­
lyet Jézus állít azok ele, akiknek 
elsőbbségi igényei vanna : „aki 
közületek különb akar lenni, le­
gyen a többinek szolgája".

Ilyen szolgálni tudó középosztály 
megjelenését óhajtják, várják és 
követelik a magyar falvak és az 
egész ország borúsra fordult ma­
gyar é'eie. Hogy nincs ilyen értel­
miségi osztály, ez. a magyar közép­
osztály legnagyobb szegénysége. — 
Ha nincsen idealia a szolgalatról, 
helyét sem találkaíja meg a nem­
zeti feladatok megoldásában s ön­
magára marad. Az iredaómban es 
a hetivásárokon egyaránt kibugy- 
gyan a keserűség, azt beszélik, 
hogy a mai középosztályra nincsen 
szükség és ha jobb sorsot és na­
gyobb tekintélyt akar, akkor ne a 
kiváltságaihoz ragaszkodjék, hanem 
keresse meg sajátos feladatait a 
nép között és megbecsülést fog ta­
lálni. Fiának nem kell állásért elő 
szobáznia, megenyhül vele szem­
ben, a keserű Ítélet, sorsa értelmet 
nyer és rendeltetésszerűvé válik a 
jövő építésében. Ha a magyar ér­
telmiség vállalná igy önmaga átfor­
málását, akkor, azt hisszük, máról 
holnapja hid épülne azon a sza­
kadékon át is, mely most elvá 
lasztia a népet az araktól, a ve- 
zetettet a vezetőktől. A «zo/gd/ó 
knzépotziály kialakulása egyike a 
legszükségesebb nemzeti kívána­
lomnak és egyben társadalmi el­
lentéteink legjobo gyógyszere.

Van-e reménység egy ilyen uj 
középosztály kialakulására ? Van. 
Van, mint Ígéret és van, mint 
kezdet, A Népvédelmi Párt meg­
alakításának szándéka is azt je­
lenti, hogy a magyar, különösen 
a yérszerint is magyar középosztály 
felimerte már, hogy az uj idők uj 
magatartást kívánnak tőle és az ér­
telmiségi középosztály valóságos fel­
adatának felismerését jelenti, hogy 
a dolgozó magyarságnak a népvé­
delmet látja. Összegyűjtését azok­
nak a férfiaknak szerte az ország-

Középosztály és népvédelem



1938 január 9 S. oldal

ban, akik nem a fórumon való 
kanßoskodäüßal, de a nép érdeké­
ben való önzetlen és türelmes szol­
gálattal bizonyították be azt, hogy 
szükség van rájuk és kiérdemeljék 
a nép szeretetét ott is, ahol eddig 
nem sok becsülete volt.

Ezek a magyarság sorsáért ag­
gódó és névtelenül dolgozó embe­
rek első ígéretei, tavaszi zsengéi 
annak az ui középosztálynak, me­
lyet sokan hiányolnak és amelynek 
meg kell születnie, ha szociálisabb 
Magyarországot akarnak.

A Népvédelmi Párt ennek az uj 
középosztálynak a jelentkezése a 
politikai és a társadalmi közélet 
piacán. A párt emberei úgy kere­
sik meg a magyar népet, mint haj­
danában Rákóczi kuruc kapitányai, 
akik még jól tudták azt a törté­
nelmi leckét, amit mi soksznr el­
feledünk, hogy nincs úri Migyar- 
ország és nincs paraszti Magyaror­
szág, csak olyan Magyarország le­
het. amelyben egy e nép és egy az 
ur a Haza szolgálatában. A párt, 
mikor a nép érdekeit védi, szolgá­
latot tesz a középosztálynak is. — 
mert bebizonyítja, hogy szükség 
van rá-

Esze Tamás
lelkész

MM»
— Évi ötezer vagon kőolaj re­

mélhető a lispei kutakból. A
szegcnv elhanyagolt Zalában egy 
istenhátamögötti kisfalu határában, 
Lispén végre megnyílt a föld szája 
és önti magából az aranya,ni is ér­
tékesebb Kőolajat, Mondják, hogy 
mikor Bornemissza kereskedelmi 
miniszter lement néhány héttel 
ezelőtt, megnézni a túrásokat, a 
miniszter autója elakad', a szörnyű 
sártengerben, végül is hat ökörrel 
húzták be Lísp^ határaba beszé 
des bizonyítékául annak, hogy 
milyen mostohán kezelte és kezeli 
még ma is a hivatalos zormanv a 
falvak útépítéseit. Az a külföldi 
érdekeltség, amely a fúrásokhoz 
szükséges gépeket, valamint költ 
ségeket előlegezte és amely ennek 
következtében a kitermelt olaj 80 
százalékának birtokába fut, rövi­
desen megkezdi a lispei olaiku 
tűkből kitermelt nyersolajnak a 
mintegy _0 kilométerre fekvő leg 
közelebbi vasútra szállítására szük­
séges csővezeték lefektetését. Két 
ségtelen, hogv ezek a munkák ép 
ugv, mint az elkövetkezendő előre 
láthatóan további sikeres furátok 
nyomán jelentkező egvéb munkák 
a szegény zalai nép számára ha 
nem is sok de némi kis állandó 
benyérkeresetet log biztosítani, és 
egyúttal nagyértékben függetleníti 
az országot az évről évre növek 
vő és egyre több fizetési nehézség­
gel járó óla.behozataltól.

♦ ♦
— A debreceni kefegyár 

nagyarányú exportlevékenysege
A debreceni Egyesült Kefegyár 
Rt az ország legnagyobb kefe­
gyára, amely a Magyar Általános 
Hitelbank érdekkörébe tartozik. A 
belföldi üzlete a múlt évben nem 
fejlődött olyan mértékben, mint 
ahogy kívánatos lelt volna, még 
pedig azért, mert a Uefeáruk érté 
kesitésében a belföldi gyárak igen 
erős árharcot folytatnak. Ellenben 
annál jobban javult az Egyesült 
K-fegyárak Rt exporttevékenysége. 
Ui piacként sikerült a vállalat ve­
zetőségének Egyiptomot és Kis 
Á/siát bekapcsolni, amelyen Uivüi 
jelentékenyen növelte a többi ex 
port piacain, különösen Angliában 
cikkeinek értékesítését.

FÜGGETLEN SZEMEE

Bethlen István gróf szenzációs 
újévi nyilatkozatáról

lat törvény lesz, a nívó az eddigi­
hez képest is romlik, mert csakis 
az arany birtokoséi és szolgálói 
azok, akik szerepet vihetnek a ma­
gyar életben, mert annyira ily cél­
zattal vannak beállítva a törvény- 
javaslat gátjai, akadályai.

1922 óta romlik a parlament ní­
vója, mert. mind erőszakosabb és 
erőszakosabb volt'.a választási rend­
szer s a 34 es választás Bethlen 
Istvánt keserítette legjobban, mert 

! azok is bekerültek, akiket mig a 
tábor ura ő volt, kívül tartott a 
parlamentből.

De ellenezzük is Bethlen István 
megállapítását. Ha becsületes tit - | 
kos választójog lenne, amely a 
tiszta választások erkölcsi alapel­
vén épült fel, különb parlament 
jönne be, mint ami 1922 óta szer 
repel.

A legnívósabb parlament az a 
parlament volt, amelyet Fridrich 
István a titkos választással hozott 
össze. Ott ült Nagyatádi vezetése 
alatt 40 csizmás paraszt, vagy 
mondjuk kisgaza, ott ült a magyar 
földbirtokos társadalom szine-java, 
valamint a polgári társadalomé is.

Lehettek hibák, bekerülhettek 
' olyanok, akiknek nem lett volna 

szabad bekerülniük, de a jelszavas 
hangoskódókat a parlament po­
rondján tették lehetetlenné és ne 
vetségessé. A kihajlott ingát ren­
des, egyenletes működésre Fridrich 
féle első nemzetgyűlés ho;:ta,

Egyen csodálkozunk Bethlen Ist­
vánon, már volt ugv, hogv min­
denki hajlongott előtte, volt úgy 
is, hogy egyes hívei igyekeztek 
óvatosan ellépkedni mellette, ne­
hogy szemrehányást kapjanak az 
ui hatalom birtokosaitól. Nívó és 
nivó sok mindent jelent. Jelenti a 
szellmi de az erkölcsi kvalitáso 
kát is.

Bethlen István gróf maga is tudja, 
hogy rossz a választójog, mert a 
polgári társadalmat hívja fel az 
összefogásra, hogy védjék meg a 
keserűséggel szemben, — melvet 
e- a javaslat kivált — az eddigi 
birtokállományt.

Bethlen István gróf kétségtelenül 
ma a legnagyobb magyar államfér­
fi. Ezt elismerik róla azok is, akik 
politikai elgondolásait és célkitű­
zéseit határozottan nem osztják, Az 
ő politikai stílusa az u. n. erdélyi 
stilus s kétségtelen benne a jószán­
dék, azonban nagy baj volna, ha 
meglátásai valóra nem válnának.

Mert az ő tévedése, a választó­
joggal kapcsolatban katasztrófái! 
san súlyos eredményre vezethet 
az országban.

Mi nem osztozunk az ő nézeté­
ben, szöges ellentétben vagyunk 
választójogi elgondolásai jó részét 
illetőleg. Azt azonban el kell is­
mernünk, hogy e reform előkészí­
tése, megalkotása során Bethlen 
István magata fása a legférfiasabb.
Nyíltan megmondja, hogy mit he­
lyesel, nem farízeuskodik nem kér 
tel, azzal a teljes felelősségérzettel 
és kiállással mondja el álláspont­
ját, amelyet mi lehet, hogy reak­
ciósoknak tanunk, de a férfias ki­
nyilatkoztatást tiszteljük.

Bühlen István gróf nagyon félti 
az országot a szélsőségektől s a 
megalkotandó titkos választogban 
a szélsőségek esetleges veszedel­
meit látja már előre.

A mi szerény nézetünk a becsü­
letes titkos választójog, nem hagyja 
kín az uccín a polititikai életet, 
hanem egészséges parlamenti al 
kotmánvos fejlődést eredményez 
hét. G mdoljunk vissza világhá­
ború utólsó éveire, mekkora csa 
pás volt az összeomláskor, hogv 
meghosszabbított éledi parlament 
in'ézte az ország sorsát.

Bethlen István az inteligenciára 
tikarja fektetni a súlyt, a mi né 
/etünk szerint agrár államban a 
földmives társadalom s a vele 
kapcsolatos rétegek azok, amelyek 
az igazi konzerváló erők.

Bethlen István, előre megjósol 
ja. hogy az uj parlament nívója a 
múlthoz, képest csökkenni fog. Ezt 
a nézetét egyrészt osztjuk, más­
részt kifogásoljuk.

Igaza van annyiban, hogy hi a 
tervezett választójogi törvényjavas-
mc^coaosoeoeoaoecDaoeoeoeoeoeoioEOioBO

rí levél
Dr Hegymegi Kiss Pálhoz

Uram !
Engedje meg, hogy üdvözöl­

jem azon alkalomból, hogy 
kilépett, ill. otthagyta a Függet­
len Kisgazda Pártot,

Nem könyörgni és kérni 
jövök az ur elé, hanem föl­
hívom nagybecsű figyelmét a 
múltakra, a jelenre és az el­
elkövetkezendő időkre s tisz­
telettel felkérem, hogy nyilat­
kozzon az eddig szerzett ta­
pasztalatairól, élményeiről: és 
hogyan látja a nemzet jövőjét, 
ha ez a mai gazdasági és po­
litikai helyzet igy megy to­
vább, amiért is otthagyta a 
a Függellen Kisgazda Pártot.

Minden pártvezér iparkodik 
a legjobb s leghangzatosabb 
nevet adui partjának, papírra 
festeni igyekszik minden jót 
12 ponttól egész 96 pontig 
programmot adni, minden jó­
val felfüszerezve, hogy túl­
szárnyalja a másikat, szinte 
össze lehet hasonlítani őket a 
vásári cirkuszok kikiáltóival. 
Uram! Mióta néhai nagyatádi 
Szabó Istvánt az ő csizmás 
képviselőtársaival együtt mel­
lőzték a képviselőházban azóta 
nekünk magyar parasztoknak 
koldusbot az utitársunk.

Itt mindenki „ur, nagy ur 
akar lenni!

Ez nem természetes és nem 
szociális, megérett az elmú­
lásra.

Félve kell, hogy tekintsünk 
a jövő elé, mert már volt idő, 
amikor csúnyán megadtuk az 
árát az egyetemes nemzet 
széttagoltságáért. Akkor is mi 
magyar parasztok fizettük meg 
az árát legnagyobb mértékben, 
félő, hogy újból bekövetkez­
het! k, nem ma, de talán hol­
nap. Akkor lámpával sem fog­
nak találni a sok vezérből 
egyet sem, vagy esetleg ott 
odaát az akkori hatalom olda­
lán.

Évszázadok történelme mu­
tatja, hogy fajunk vezetését 
mindig idegen fajuak vették 
át.,akik nem tudtak és nem 
tudnak ma sem az ősi magyar 
fajjal együtt érezni, tetteiket 
uralmi vágy irányította és irá­
nyítja ma is. Ezért nem tu­
dunk mi a ma olyan nagy 
hangon hirdetett nemzeti ösz- 
szefogásban részt venni. — 
Ugyanezért nem tudunk akár 
jobb, akár baloldali pártokkal 
egyetérteni. Hiányzik a ma­
gyar őszinteség, eszközül akar­
nak bennünket felhasználni.

Itt felemlítem a háború után 
lezajlott forradalmat is, ami­
kor a magyar parasztság tel­
jesen szervezetlenül állott; az 
akkori vezetők cserbenhagy­
ták és a veszélyben otthagy­
ták a nemzetet korbácsolok 
kezében.

Szomorú s keserű tapasz­
talatok tanítottak meg ben­
nünket ezen térhódításra. A 
leszorított magyar parasztság­
ban még ezekután is van 
életerő, ezt nem tudták be­
lőlünk kiirtani. Vár és várja 
igazi vezetőiét. — Látják a 
hiábavaló munkát s tétlenül 
bámulnak a jövőbe.

Egyedüli ut a kibontako­
záshoz ezen fajtiszta magyar 
parasztságot önállóan gondol­
kozó táborba összehozni.

Mély tisztelettel kérjük az 
Urat, ha tud velünk érezni, 
úgy lépjen előre és hozzon 
egytáborba bennünket, hogy 
kellőképen tudjunk védekezni 
az ellenünk fordult s anya­
giakban határt nem ismerő 
osztályokkal szemben.

Maradtam, hazafias 
tisztelettel 
Teljes aláírás sk. 
egy egri gazdálkodó

ízléses
nyomtatvány a
Deutsch nyomdában

készíti
Debrecen,
Piac ucca 77. szám
Telefon: 2.1-9 7
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A Kisgazdapárt és a választójog
Ä „tolnai16 mandátum

Á független fő'dmives és nép­
védelmi párt programra megái,a 
pitó bizottsága foglalkozott a tit­
kos választójog kérdésével is és a 
független kisgazdapártnak ezzel 
kapcsolatos állásfoglalásával.

Ezt a kérdést a bizottság azon 
tagjai vetették fel, akik a független 
kisgazdapártból a lábhoz tett fegy­
ver és a körmendi restaurációs 
gondolatok miatt kiléptek.

Sajnálattal állapították meg, hogy 
az aggodalom teljesen jogos volt 
és nem értik miért kellett a füg­
getlen kisgazda pártnak éveken 
keresztül lábhoz telt fegyverrel 
sem teljesíteni feladatait, amikor 
ilyen választójogi tervezet került 
elő, amelyre vonatkozó kritikáját 
a nép védelmi párt szakférfiai kü­
lön tanulmányba fogják a köz.vé 
lemény elé tárni-

Nem hiszik, hogy ez a párt, ha 
már egyedüli tamasza volt a Dara 
nyi kormánynak, amennyiben ko-

• 1
molyán akarta volna, nem bírt vol­
na akkora súllyal, hogy megfelelőbb 
törvény javaslat kerüljön a közvé 
lemény elé. Egyáltalán nem hisz­
nek a mai politikusoknak őszinte 
magatartásában a választójogot il- 
le'ően. Az a megállapításuk, hogy 
ezek a politikusok részesek magé 
nak a törvényjavaslatnak megalko­
tásában, hiszen két év alett a saj 
tó mást nem tett, mint hozta foly­
tonosan és folytonosan a híreket, 
hogy a választójog kérdésében 
tárgyalnak és eredményeket érnek 
el.

A választójogi törvénycikk javas­
latnak személyeket üldöző rendel­
kezéseit pedig méltatlannak tartják 
és igazságtalánnak-

A bizottság foglalkozott a tolnai 
mandátum kérdésével is és el ha 
tározla — bár még zászlóbontó 
ülést nem tartott s így programra- 
ja teljes egészében nvilvánosságra 
nem került, — felkéri Knjel End­

rét, hogy igazi elenzéki elgondolá­
sokkal vállalja a kerületben a je­
löltséget arra az esetre, ha a kerti 
let lakosságának ellenzéki érzelmű 
tagjai már most merik vállalni a 
férfias kiállást a nép igaz érdekei 
nek vedelme céliából.

Kajel Endre a magyar kisgazda 
mozgalmak egyik dunántúli vezető 
férfija volt nagyatádi Szabó István 
oldalán, népies, kiváló tanulmá­
nyai folytán országosan ismert ön­
zetlen tagja a magyar főldmíves 
törekvéseknek. Az enyingi kerü­
letben Festetics Sándorral és Dréhr 
Imrével állott szemben. Nyereség 
volna a köz számára a parlament­
ben vsió h.'lyetfoglalása.

Kajei Endre nem vett részt a 
bizottság ülésén a Így nem nyilat­
kozhatott, vájjon felveszi e a küz­
delmet már most, amikor a kerü­
letre nézve a kormány és a kis­
gazdapárt kiegyeztek egymással-

Súlyos panaszokat 
tárgyalt a bíróság 
a szolnoki M. A.V. körül

Kínos pert tárgyalt a szolnoki 
kir. Törvényszék felebbviteíi ta­
nácsa Borbély törvényszéki tanács 
elnök elnöklete alatt,

A vádlott Telek Ilona MÁV 
kezelő tisztviselő volt, aki a vasu­
tas zenekarnál folyó dolgokat a 
Kálmán óra béres munkás karmes 
tér eljárását hozta főnöki felívá­
sára tudomására felettesének. A 
súlyos vádakat taitaimazó anyagot 
Bokor Kálmán elettesei még nem 
tárgyalták le. azonban Kerekes 
Gé/a állomasfőnök, aki Bokor el 
járásában kifogásolnivalót nem ta 
iáit, utasítóba Bokor Kálmánt, 
hogy Telek Ilonát a bíróság előtt 
jelentse fel.

A tárgyalások során Telek Ilona 
bizonyítani akart, a tanuk egész 
sorát nevezte meg, akik igazmon­
dását igazolni tudják.

Az ügyben kihallgatott állomás 
főnök és tarsai azonban úgy val 
lotfak. hogy Telek Ilona csupán 
durva becsületsértést követett el s 
nem átütött tényeket.

Telek Ilona tagadta ezen állítás 
valóságát. Hivatkozott, arra, hogy 
önzetlenül, hivatalos kötelesség és 
közérdekből járt el és bizonyítani 
kívánta azokat a panaszokat, amc 
lyekeí ő Kerekes Géza állomásfő­
nök tudomására hozott.

Az ehófoku biró«ág tekintettel 
az állomásfőnök vallomására, nem 
engedte meg a bizony itást és Te­
lek Fonát 100 pengő pénzbünte- 
re itélíe becsületsértés miatt.

A felebviteli tárgyalás rendén 
Hegymegi Kiss Pál védő rámuta­
tott arra, hogy ez a per csak irra- 
való, miszerint a felettesek eljárás 
során a fő ők és Bokor Kálmán 
bíró,ági Ítéletet mutassanak fel 
Telek Ilonával szemben, Így vád 
iáit gyenghsék, Elő dia, hogy mit 
tud a vedelem bizonyítani, ame­

lyekre nézve a főnöknek közér­
dekből kellett volna intézkedni, 
aki e helyeit Telek Ilonát vonta 
felelősaégre és nem a vádakat 
vizsgálta meg, hanem szembesí­
tette Telek Ilonát Bokor Kálmán­
nal, hogy mit mondott Telek Ilma 
Bokor Kálmánról. Rámutatott arra, 
hogy voltaképen egyetlen fényía 
nu Kerekes Géza állomásfőnök, 
aki tisztán állítólagos magán be­
csületsértésért adott feljelentés te­
tejére utasítást Bokor Kálmánnak 
s a Bokornak diktált szavakban 
olyan szavakat adott szájába Te 
lek Ilonának, amelyek nem ezen 
közérdekű ügy érdemére tartoznak. 
EzáUal elzárta a bizonyítás lehető­
ségé! és Telek Ilona tanúinak ki­
hallgatását.

Sértett kéoviselője arra hivaíko 
zott. hogy Kerekes Géza vallomá­
sa szerint Telek Ilona sértett hiú 
ságból folytatja az eljárást Bokor 
Kálmán ellen. Beszélt valami se 
lyemingröl, amelyet Telek Ilona 
küldött volna Bokor Kálmánnak, 
s amelyről Kerekes Géza állomás- 
főnők a bíróság előtt azt állította, 
hogy erről hallásból tud.

A védő tiltakozott egy tisztes­
séges nőnek meghurcgíása ellen, 
Bebizonyította, hogy ezt az állító­
lagos inget Bokor Kálmán édes­
anyja küldette a Telek lton,a ádes 
anyja utján fiának s igv méltatlan 
a vád Telek Ilonával szemben, 
Megjegyezte, hogy Kerekes Gáza 
áliotnásfönököt, már régebben le 
veiben felkérte ügyfele megbízásá­
éból, hogy ezen hallomásból elő­
adott méltatlan a női tisztességet 
érintő vádat konkretizálja, a gya 
lázkodó hír terjesztőit nevezze meg, 
azonban Kerekes Géza mindezi 
deig választ nem ndott. Ennélfogva 
nem tartja helyénvalónak Telek 
Ilona méltatlan meghurcolásál,

A bíróság baható tanácskozás

után Telek Ilona büntetését fel 
függesztette, amely elégtétel bár 
az elsőfokú bírósággal szemben, 
de Telek Ilona, nern nyugodott 
meg és fellebbezéssel éli.

Vagyonokat keres 
a spekuláció az idei 
tengeritermésen ?

Közismert, hogy az idei tengeri­
termésünk úgy mennyiségileg, mint 
minőségileg várakozáson felül jól 
sikerült, Ugyanakkor a világ ten- 
geritermeiése elégtelennek bizo­
nyult ugv, hogy Argentin!*, ahon­
nan a legnagyobb mennyiségben 
és legolcsóbb áron szokott a világ 
piacra jönni a tengeri, december 
végével már minden feleslegét el 
adta. Ezért van az, hogy az utóbbi 
hetekben a tengeri ára a buda­
pesti tőzsdén megközelítette má 
zsánként a 14 pengőt és beava­
tottak szerint nincs kizárva, hogy 
még 15 pengőt is meg fog ha­
ladni.

Ezzel az áralakulással szemben 
érdemes megemlíteni azt az ag­
godalmat, amely a nyár közepén 
a jelentkező nagy tengeri felesle 
gek láttán attól tartott, hogy a 
tengeri ára 4—5 pengőre «»hetik 
le és ezért a kormány felhatalma­
zást adott a Futurának u. n in­
tervenciós vásárlások keresztül vi 
telére, hogy iíymódon a tengerinek 
5 pengő alá esését megakadá­
lyozza. Kétségtelen, hogv részben 
zöldhitel, részben egyéb adóssá 
gok fejében igen sok gazda kény­
szerült arra, hogy lábon álló, vagy 
alig betakarított tengeritermését 
igen alacsony áron engedje át hi­
telezőjének úgy, hogy ma nem 
ritka az olyan eladó, aki má 
zsánként 6—7, «őt 8 pengős hasz­
not is tud a maga részére biz.to- 
silf-ni Tekiítéltél arra, hogy a 
tengeritermelők tulnyomórés/e kis 
gazda, nem járunk nn asze uz igaz 
Ságtól, ha azt állítjuk, hogy e kis 
és mindig pénzzavarokkal küzdő 
termelők kénytelenek voltak 6—7 
pengős áron megválni tengerífe 
leslegüktől úgy, hogy ma a köz­

vetítő kereskedelem 40—50 millii 
pengős hasznot tesz zsebre, amj 
pedig eredetileg a kisgazdákat il- 
letín volna meg, Itt mutassa meg 
a kormány, hogy hogyan tud a> 
ilyen egyenlőtlen jövedelem eloar- 
fásba beavatkozni és a kisterme­
lőknek az őket megillető jöve­
delmeket biztosítani ?

Akik egymásra 
rálicitálnak

Régi szép szokás az, hogy új­
évkor lehetőleg minden testület 
tiszteleg vezetősége előtt. Ennek a 
tradíciónak hódolt a „ Debreceni 
Retormtársaság" is, midőn vezérét 
dr. Juhász Nagy Sándort, a Károlyi 
kormány igazságügy miniszterét ja­
nuár hó 2-án üdvözölte. Megjelen­
tek a lépők híradásai szerint aa 
üdvözlésen a debreceni és Hajdú- 
megyei „Független Kisgazda ée 
Polgári Pártok" szervezetének ve­
zetői is.

A szónoklatok aorát dr. Szabó 
Ferenc ügyvéd, egyházi ügyész 
nyitotta meg, aki kijelentette, hogy 
dr. Juhász Nagy Sándor „az. egész 
Tiszántúlnak hivatott vezére" Kál­
mán Fezenc pedig, ki a híradások 
szerint a párt hajdumegyei igaz­
gatójának van feltüntetve, már to­
vább ment szónoklatában, s szeren­
csésnek mondotta Debrecent, mert 
„van egy olyan férfia (így!), akt 
megbízható akár a múltat, akár a 
jelent tekintve a tiszántúli magyar 
nép vezetésével,"

őszintén szólva, mi nem értjük 
az egészet. Hiszen még két éve 
sincs, hogy a Refotmtársaság súlyos 
hírlapi támadásokkal fűszerezve, 
buktatta el a Független Kisgazda- 
párt vezérét, Eckhardt Tibort Deb­
recenben, amikor felléptették el­
lene az októberi gyászos idők egyik 
vezérét, Nagy Vincét,

Még kevésbbé értjük Kálmá* 
Ferencet, aki csak nem régen lé­
pett ki kemény kritika kíséretében 
vezérkarával együtt a Kisgazda- 
pár'ból s úgy tudjűk, hogy oda 
még a mai napig sem tért vissza, 

Hogv aztán a Tiszántúlnak gerin­
ces magyarsága vállalja e egv szo­
morú korszak volt igazságügvmi- 
niszterének vezéreégét, arra a fele­
letet megadja a közeliövendő.

(HMMaima

A Csokonai Színház 
heti műsora:

Szombat, rnnárnap, his keddee 
ette 8 órakor :

SZAKÍTS helyettem
Szombaton délután fél 4-kor;

Kék róka
Vasárnap délután tél 4-kor :

Esküszöm, hogy imádom
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